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Fraktion im Kreistag Uckermark

Anfrage zum Kreistag am 14.02.2007

Winterdienst

Wie bekannt, haben sich am 08.02.2007 nach einem normalen Schneefall von umgerechnet nur

rd. Imm Niederschlag im Raum Prenzlau zahlreiche Unfille ereignet, weil auch noch Stunden

nach dem Schneefall die Hauptverkehrsstrassen nicht angemessen winterdienstmissig behan-

delt gewesen sein sollen.

Eine andere Beobachtung stammt vom 27.01.2007, spit abends: Wihrend im Landkreis Barnim

die Bundesstrassen angemessen behandelt worden waren, fiel im Landkreis Uckermark ein stark
. vereister Zustand selbst der Bundesstrassen auf.

Fragen:

- Wie sind die Zustindigkeiten fiir die Behandlung?

- Welche Kapazititen stehen zur Verfiigung? (kommunal/privatwirtschaftlich?) In welcher
Zeit kdnnen wie viel km behandelt werden?

- Was st die Ausldseschwelle filr das Ausriicken? Erfolgt ein Ausriicken nach der jeweili-
gen Situation oder dienstzeitbedingt?

- Gibt es eine prophylaktische Behandlung, z.B. bei angekiindigtem Schneefall oder Verei-
sungsgefahr?

- Welcher Zustand soll erreicht werden?

- Welche Behandlung wird durchgefiihrt? (Rdumen, salzen, streuen).

- Wie lauten die gesetzlichen Anforderungen?
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Henryk Wichmann
Fraktionsvorsitzender

CDU Kreistagsfraktion Uckermark Tel:(03984) 71310 Bankverbindung:
Baustr. 4 Fax:(03984) 71311 Sparkasse Uckermark
17291 Prenziau eMail: cdu-uckermark@t-online.de BLZ 1705 6060

Internet: www.cdu-uckermark.de Konto-Nr.: 34 2400 1707
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Landkreis Uckermark
- Der Landrat - - e

Kreisverwaltung Uckermark Postfach 12 65 17282 Prenzlau
Karl-Marx-StraBe 1 17291 Prenzlau

Nebenstelle:
Dezernat:
Alle KT-Abgeordneten Amt/Referat:
Uber KT-Buro
Bearbeiter(in): Herr Klaus
Zimmer-/Haus-Nr.:  Zi. 229/1
Telefon- 03984 70-1100
Durchwahl:
Telefax: 03984 70-4299
E-Mail: dezernat-1@uckermark.de
lhr Zeichen lhre Nachricht vom Unser Zeichen Datum

14.02.2007

Anfrage zum Kreistag am 14.02.2007 , Winterdienst* (DS-Nr. 26/2007)

Sehr geehrter Herr Wichmann,
zu lhren Fragen in o. g. Drucksache kann ich Ihnen folgende Antworten geben:
Frage 1: Wie sind die Zustandigkeiten fur die Behandlung?

Antwort:
Entsprechend Straldengesetz ist der jeweilige Stral3enbaulasttrager fur seine Straf3en zu-
sténdig. D. h.: Land fur Bundes- und Landesstral3en

Kreis fur Kreisstraf3en

Kommune fur kommunale Stral3en.

Eine Ausnahme sind die jeweiligen Ortsdurchfahrten. Vom OD-Stein Ortseingang bis zum
OD-Stein Ortsausgang sind die Gemeinden bzw. Stadte zustandig.

Frage 2: Welche Kapazitaten stehen zur Verfligung? (kommunal/privatwirtschaftlich)
In welcher Zeit konnen wie viel km behandelt werden?

Antwort:

An allen 3 Standorten der Kreisstral3enmeisterei sind 5 Einsatzkomplexe (1 Fahrzeug, 2
StraRenwarter) stationiert. Dartiber hinaus werden privatwirtschaftliche Unternehmen nur in
Extremsituationen in Anspruch genommen. Bei einer durchschnittlichen Geschwindigkeit
der Raum- bzw. Streufahrzeuge von 10 km/h kénnen in einer Stunde insgesamt max. 150
Ifd. km befahren werden. Diese Rechnung ist jedoch rein theoretisch, da differenziert wer-
den muss zwischen berdaumen, streuen mit Salz oder Lauge bzw. abstumpfen mit Sand.

Konto der Kreisverwatung Telefon-Vermittlung: Sprechzeiten

Sparkasse Uckermark Mo. u. Do.: 08:00 bis 12:00 Uhr

Kto.-Nr.: 3424001391 Internet: www.uckermark.de Di.: 08:00 bis 12:00 und

(BLZ 170560 60) 13:00 bis 17:00 Uhr
Fr.: 08:00 bis 11:30 Uhr

Vom Landkreis Uckermark angegebene E-Mail-Adressen dienen nur zum Empfang einfacher Mitteilungen ohne Signatur und/oder Verschlisst
lung.
Sie dienen nicht der Ubermittlung rechtsverbindlicher Erklarungen und Antrage, die nach geltendem Recht der Schriftform bediirfen.



Frage 3: Was ist die Ausldseschwelle fur das Ausriicken? Erfolgt ein Ausrticken nach
der jeweiligen Situation oder dienstzeitbedingt?

Antwort:
Die Winterdiensteinsatze erfolgen immer abhangig von den jeweiligen Witterungsverhait-
nissen.

Frage 4: Gibt es eine prophylaktische Behandlung, z. B. bei angekiindigtem Schneefall
oder Vereisungsgefahr?

Antwort:

Prophylaktisch kdnnen die Stral3enmeistereien weder bei Schnee noch bei Eis tatig wer-
den. Vorbeugend ausgebrachtes Salz oder Lauge wiirde vom Stral3enbelag gefahren wer-
den und zum erforderlichen Zeitpunkt erneut ausgebracht werden missen.

Frage 5: Welcher Zustand soll erreicht werden?

Antwort:

Die StralR3enverhaltnisse so schnell wie mdglich in einen Zustand versetzen, der ein gefahr-
loses Benutzen der Stral3en zulasst.

Frage 6: Welche Behandlung wird durchgefuhrt? (Raumen, Salzen, Streuen)

Antwort:

Solange Schneefall zu verzeichnen ist, wird gerdumt. Nach Ende des Schneefalls wird die
festgefahrene Schneedecke oder vereiste StraRe mit Salz oder Lauge auf Asphaltstra3en
behandelt. Pflasterstral3en werden nur mit Sand abgestumpft.

Frage 7: Wie lauten die gesetzlichen Anforderungen?

Antwort:
Speziell fir den Winterdienst existiert keine gesetzliche Grundlage.

Mit freundlichen GrifRRen

In Vertretung

Reinhold Klaus
1. Beigeordneter



